

我市在第十四届中国茶业经济年会上获多项殊荣

# 六县区入选“2018 中国茶业百强县”

信阳消息(记者徐冉马依帆)记者昨日从市茶办获悉,在11月15日福建省武夷山市举办的第十四届中国茶业经济年会上,我市浉河区、光山县、罗山县、新县、潢川县以及商城县荣膺“2018 中国茶业百强县”称号,浉河区、商城县分别获得“2018 中国茶业品牌影响力全国十强县(市)”“2018 中国茶旅融合竞争力全国十强县(市)”称号,河南新林茶业股份有限公司等5家茶企上榜“2018 中国茶业百强企业”……信阳毛尖作为我市一个靓丽的“金字招牌”,再一次在国家级盛会中绽放异彩。

信阳因茶而名,茶山因茶而绿,茶农因茶而富。目前,我市茶园面积达210.8万亩,总产量6万多吨,总产值105亿元,从业人员达120万人,已成为我国长江以北地区最大的茶叶产销集散地、“南茶北销,国茶外销”的重要平台和独具特色的茶文化旅游目的地。

为实现生态与产业共赢,为信阳名片增色,我市抢抓机遇,结合得天独厚的生态资源以及产业优势,高起点、高标准整体规划茶旅休闲旅游景区,“茶旅融合”塑造出生机勃勃的产业新景观。今年4月2日公布的《关于培育茶文化旅游精品线路实施茶旅融合发展工作方案(2018-2020年)》显示,我市将按照“茶区变景区、茶园变公园、茶

山变金山”的茶旅一体化发展前景,重点实施环南湾湖“中国茶文化生态公园”、南湾湖茶岛文化项目、鸡公山百年古茶园等茶旅融合工程,打造一批观光、体验、休闲、度假、养生等茶旅一体示范区。

茶产业发展的大思路,把信阳茶的“金字招牌”擦得越来越亮。今年4月10日,“2018 中国茶叶区域公用品牌价值评估”结果出炉,信阳毛尖以63.52亿元蝉联品牌价值排行榜第二名,并被评选为“最具品牌带动力”的三大品牌之一,这是信阳毛尖连续第9年跻身中国茶叶区域公用品牌价值十强。

在被称作是“茶行业的华表奖”的本届中国茶业经济年会颁奖盛会上,我市产茶县区、龙头企业和茶界代表纷纷精彩亮相,与来自全国26个省(自治区、直辖市)的数十个重点产茶县区、百余个重点龙头企业、各省茶叶行业社团组织一起,围绕品牌发展、产品创新、诚信建设、标准制定、行业交流等内容,针对中国茶产业发展方式转变、经济结构优化、增长动力转换进行探索攻关,共谋茶产业发展之路,全面展现中国茶叶品牌的发展成就,弘扬中国茶叶品牌正能量。会上,河南新林茶业股份有限公司董事长曹积强还获得“2018 中国茶业年度人物”称号;光山县强农茶叶专业合作社李家猛入选“第二批制茶大师候选人”。



昨日,我市第十二届中学生运动会在信阳市第一高级中学运动场拉开帷幕,来自全市各县区和市直学校的21支参赛队在此展开为期两天的激烈角逐。运动会上设有4x100米接力、三级跳远、跳绳等10余个竞赛项目。图为开幕式入场式上,各代表队有序入场。

本报记者 李亚云 摄

政府主导 企业负责 部门联动 公众参与

## 新县积极争创省级食品安全县

信阳消息(记者喻泽琴)近年来,为了保障群众“舌尖上的安全”,新县着力构建政府主导、企业负责、部门联动、公众参与的社会共治格局,完善责任明确、制度健全、运转高效、全程监管、风险可控的食品安全监管体系,在全县上下掀起了创建河南省食品安全县的工作高潮。

落实党政同责,建立统一权威的监管体制。县委办、政府办联合发文落实党政同责要求,明确食品安全工作由乡镇、部门党政一把手负责,将食品安全纳入地方党委政府年度综合目标考核。为了加强食品安全监管,建强“三支队伍”:一是食品安全共治队伍,成立新县创建河南省食品安全县工作领导小组,县长任组长;各乡镇设立食品安全委员会及办公室,食安委主任由乡镇(区、街道)长(主任)担任;建立成员单位 and 乡镇食安委协调联动机制,根据重点、难点、热点问题组织召开联席会议,组成综合执法队伍。二是食品安全监管队伍。根据监管实际,县食药监局对城区实施网格化管理,将城区分为河东、河西两大战区,7个网格片区,每个网格片区由一名科级干部带队,明确责任分

工,对日常检查中发现的问题,明确整改时限,进行跟踪问效。三是食品安全协管员队伍。在全县206个行政村(居委会)聘请食品安全协管员,颁发聘书,实行动态管理。

加强源头治理,守牢“三道防线”。开展食品源头治理,落实大气、水、土壤污染防治行动,对种养殖业加强限用农药兽药管理,监督种养殖业者严格遵守农药兽药休药期规定,保障肉产品的质量。开展红盾护农活动,加强农资管理,保障粮食、油料、蔬菜等主要农产品质量安全。同时,建立市场准入、准入制度,严防不合格食用农产品进入市场。

大力培育食品品牌,将茶叶、油茶、板栗、蔬菜等龙头企业作为特色产业。积极开展农产品“三品一标”认证,制定农产品无公害生产地方标准,并建立种养殖基地标准公示制度,推广生态节能技术,采取测土配方施肥、增施有机肥和严格控制化肥施用量等措施,改良土壤土质。“新林玉露”蒸青茶等10个产品获得无公害农产品标志认证,8个基地被认证为有机食品生产基地,7个基地通过无公害产品产地一体化

认证。

严格全程监管,夯实“三大责任”。一是履行监管责任。持续加大日常监管的频次和力度,完善县、乡、村三级联动的监管网络,每年制定日常监管计划,统一检查标准。建立网格化监管队伍,把监管责任包片到组,落实到人。开展食品经营者风险等级评定,进行量化分级管理。探索建立食品安全追溯体系,依托“智慧新县”城市建设,加快构建“智慧农业”农产品追溯平台,保证从农田到餐桌都有据可查,倒逼和引导企业规范生产经营。二是落实主体责任。全面整合执法资源,成立综合执法队伍,针对群众关注、反应强烈的热点问题开展专项行动和综合执法;加大食品安全领域问题查处和曝光力度,保持打击违法犯罪行为的高压态势,督促食品经营单位履行食品安全法定义务。通过企业自律、行业自治、失信惩戒等各种方式措施,努力提高食品行业整体诚信水平。三是强化社会责任。牢固树立食品安全“人人有责”的理念,唤起消费者参与食品安全治理的责任意识,并通过“校讯通”“食育课堂”、食品安全知识宣讲团、

食品安全知识文艺演出等载体,让食品安全法律法规进学校、企业、乡村、社区,引导群众积极参与食品安全监督管理。

加强教育引导,开展“三大宣传”。让宣传走在路上。在城区主要道路制作发光体宣传标语,利用道路两旁建筑工地围挡镶嵌食品安全标语,扩大宣传效果,使食品安全理念深入人心。让宣传走进店面。统一制作1000多个食品安全宣传座牌,免费发放给各大中型餐饮单位,摆放在餐桌、吧台等醒目位置;针对小型餐饮和食品经营店,制作食品安全宣传画报,工作人员上门张贴,时刻提醒食品经营者要依法依规经营,也让消费者受到教育,感受到监管就在身边。让宣传走上网络。利用“红城食品药品监管”微信公众号,在《今日新县》和新县电视台分别开辟“食药动态”专栏和“食药安全你我他”栏目,为民众食品消费提供指引。

加强社会共治,发挥“三员作用”。一是建立社会“五老”食

品安全社会监督员机制。组织全县老干部、老党员、老教师、老社工、老医师,建立“五老”食品安全监督队伍。同时,邀请县人大代表、政协委员参与到食品安全监管工作中,就食品安全问题建言献策。二是建立家长观察员制度。每月邀请学生家长到校,全方位了解学校食品安全实际情况,亲身体验学生饮食状况。通过实地察看、走访学生、翻阅资料等方式了解学校食品安全各方面情况,构成全社会共同参与学生食品安全的监督环境。同时,委派食药监专业执法人员,担任中小学校食品安全副校长。三是建立食品安全员制度。督促指导食品生产经营单位,建立健全食品安全管理和岗位责任制度,配合食品药品监督管理部门对本单位餐饮食品安全进行监督检查。加强诚信建设,在“文明新县”公众号上发布了食品行业2018年上半年“红黑榜”,对失信行为实施联合惩戒,监督食品行业自律。

创建省级食安县 保信阳健康平安  
信阳市人民政府食品安全委员会办公室